

醫學院黃旭山教授新書發表《生病藥不藥》，解析藥物關係學

醫學科技學院黃旭山教授是國內早年少數公費留學德國的藥學博士，於 2014 年自國防醫學院藥學系轉任至臺北醫學大學擔任癌症生物學與藥物研發博士學位學程教授，不僅每年指導多位國際學生有成，亦通過多項新藥國際專利，堪稱國內藥學先驅。

2023 年 4 月黃教授首次將其苦思醞釀已久的精華集結成書發表，將藥學以人際關係比擬，將艱深難懂的藥學以眼、耳、鼻、舌、身分門別類，並將民眾從頭到腳的常用藥物歸納整理，解析藥物進入五臟六腑後的作用與可能的副作用，敘明藥物理化特性與醫學生理關係，衍生出獨一無二的「藥物關係學」。**【右圖：臺北醫學大學醫學科技學院癌症生物學與藥物研發博士學位學程黃旭山教授】**



黃教授認為現代人的一生幾乎無法排除用藥，尤其在健保給付用藥氾濫的年代，用藥安全是人人必知的重要資訊，因此特別編寫《生病藥不藥》這本書，提醒用藥人和給藥人須謹慎對待藥與身體的依存和影響關係。另外在本書中亦特別提醒讀者，不僅僅是藥物會對人體產生影響，舉凡食物、營養食品、健康食品甚至中草藥都可能衍生出多重用藥的問題，因此如何在生病時決定用藥或不用藥，都必須具備基本知識才能正確辨別。

【左圖：黃旭山教授新書《生病藥不藥》】

4 月 7 日的《生病藥不藥》新書發表會上，有多位醫藥大老前來共襄盛舉，包括前藥師公會全聯會李蜀平理事長、北醫大前寧波醫療中心蔡行瀚院長、中華藥學基金會李偉泉執行長和醫科院潘秀玲院長都撥冗前來，另外本校進修推廣處數十名曾長期受教於黃旭山教授的學員也紛紛到場支持，現場氣氛熱烈，問答不斷，知識滿溢。

(文/醫學科技學院·進修推廣處) **【下圖：黃旭山教授新書《生病藥不藥》發表會盛況】**

